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Præstens Ord
Bliv klogere på vores salmeskat – og godt underholdt
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For nylig talte en yngre digter i Kristeligt Dagblad om sit
forhold til den kristne tro og sagde følgende:

»Når jeg ser tilbage, er det ofte salmerne, der har hjulpet mig
tilbage, når jeg har været længst væk fra troen eller fra Gud.«
Han berettede, at der ofte er sket det, »at der er kommet et
salmevers af Grundtvig eller Brorson til mig, og så er jeg
ligesom blevet sat tilbage på plads igen i troen og i tilliden til
Gud.«

Jeg tror, vi er flere, der kan genkende den erfaring. Strofer og
vendinger fra en salme kan forløse noget, som almindelige ord
ikke formår. Samtidig giver salmerne rum for følelser, som vi
blufærdige danskere sjældent ynder at lufte for højt og for
offentligt.

Et af privilegierne ved at være sognepræst er at få lov at vælge,
hvad der skal synges om søndagen. Jeg har ofte glæde af at slå
op i min store salmehåndbog, som jeg fik i gave, da jeg blev
ordineret, og læse om baggrunden for de salmer, jeg overvejer
at vælge. Baggrundsinformation om teksten og forfatteren
åbner gerne salmen, så jeg får øje på ting, jeg ellers ville have
overset, og giver samtidig ideer til prædikenen.

Og egentligt er det ærgerligt, at vi ikke i kirkens liv bruger tid
på sammen at tale om salmerne.

Nu er der imidlertid hjælp at hente for alle, der har lyst til at
blive oplyst om salmerne og samtidig underholdt. Man kan
sidde derhjemme og lytte til en ny podcastserie om danske
salmer, som man kan finde på blandt andet Spotify. Den bærer
navnet Søren og Mette på tur i salmebogen og blev lavet sidste
år.



Det er sognepræsterne Søren Hermansen og Mette Enevold
fra Helsingør stift, der sammen udforsker Den Danske
Salmebog og dens historie.

De to præster, der har fornavn til fælles med dem, der lagde
navn til den kendte læsebog for de yngste skoleklasser, er gode
formidlere. Og det lykkes dem at gøre lytterne klogere på
mange tankevækkende og interessante sider af salmebogens
største salmer. Vi hører om frisørens yndlingssalme – gæt selv
hvad det kunne være.

Vi fordyber os i den salme, der er næsten 2000 år gammel, og
vi får historien om spurven fra Sorø og om den følsomme
mand på bispestolen i Ribe. De to præster kårer også
årtusindets salme og fortæller om de nyere, elskede salmer
som "Du som har tændt millioner af stjerner" og "Der dufter
lysegrønt af græs".

En fin detalje ved podcasten er, at de to værter til sidst
sammen synger den salme, de har talt om. Helt enkelt og med
orgelledsagelse, så vi alle selv kan synge med derhjemme.

Sikke en skat vi ejer i vores danske salmebog! Det kan man
ikke lade være at tænke, mens man lytter til podcasten. Det
undrer mig ofte, at salmeskatten ikke er mere værdsat og mere
anvendt. Så meget desto glædeligere er det, at salmerne nu
formidles, så man kan fornemme guldet glimte i salmernes
strofer og i de skønne melodier.

Sognepræst Katrine Winkel Holm
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Nyheder
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Resume af menighedsrådsmøde den 21. maj
Sognepræst Lars K. Bruun har meddelt, at han ønsker at fratræde sit embede
pr. 1. september 2026. Hans sidste skemalagte højmesse vil være søndag den
2. august. Derudover er rådet i gang med at udforme et stillingsopslag til
deltidskirketjenere (sideløbende henholdsvis 20 og ca. 7 timer) med
forventet ansættelsesstart den 1. september 2026 eller snarest derefter. Det
sker i forbindelse med pensionering. 

I forbindelse med fratrædelserne gøres der opmærksom på planlægningen
af to afskedsreceptioner, der forventes afholdt på to forskellige søndage i
løbet af august.

Provstiudvalget har godkendt brugen af frie midler til flere nødvendige
vedligeholdelsesprojekter. Der er bevilget i alt 70.000 kr., som blandt andet
dækker udbedring af øvre tagrender og tagsten samt varmeinstallation på
orgelpulpituret.

På mødet blev der også fremlagt et projektudkast vedrørende udskiftning af
kirkens indendørs lyskilder. Formålet er at reducere elforbruget og samtidig
forbedre lyskvaliteten samt imødekomme anbefalinger fra Handicaprådet.

Frem mod kirkens 700-årsjubilæum i 2033 er der indledt drøftelser med
Museum Vestsjælland om et potentielt samarbejde om en jubilæumsbog.
Bogen forventes blandt andet at fokusere på kirkens 700-årige og sognets
1000-årige historie i kontekst af Slagelses tidlige byhistorie.

Om forslag om ændring af stiftsgrænser
Biskoppen har sendt en meddelelse i sit nyhedsbrev. Den vedrører biskoppens
indsigelse mod et forslag om at ændre grænserne i stiftet. Samtlige tolv
provster i Roskilde Stift, herunder provsten for Slagelse Provsti, bakker
enstemmigt op om biskoppens indsigelse mod de øvrige ni biskoppers forslag
til ændring af stiftsgrænser. Provsterne mener blandt andet, at hverken kirken
på Lolland-Falster eller i det nuværende Roskilde Stift vil vinde noget ved den
foreslåede ændring. Personligt støtter jeg også biskoppens indsigelse. Det skal
bemærkes, at forslaget fra bispekollegiet ikke involverer Sct. Mikkels Sogn.

Med venlig hilsen og Guds fred
Robert Kronberg
Stiftsrådsmedlem, Roskilde Stift og Menighedsrådsformand, Sct. Mikkels Sogn



Bispekollegiet har [...] indsendt et forslag til By-, Land- og Kirkeministeriet
om, at der i forbindelse med, at biskoppen over Lolland-Falsters Stift,
Marianne Gaarden, går på pension, gennemføres en geografisk ændring af
grænserne mellem Roskilde og Lolland-Falsters Stifter.

Forslaget indebærer helt konkret, at provstierne Stege-Vordingborg, Næstved
og Tryggevælde flyttes ud af Roskilde Stift og ind i et nyoprettet stift
benævnt Storstrøms Stift. Det nye stift vil udover disse tre provstier også
bestå af provstierne fra det nuværende Lolland-Falsters Stift.

Jeg har klart og tydeligt tilkendegivet, at jeg ikke kan gå ind for det indsendte
forslag, og har selvsagt angivet dissens i det fremsendte brev fra biskopperne
til ministeren og har tillige fremsendt et særskilt brev til By-, Land- og
Kirkeministeriet, hvor jeg yderligere har beskrevet grundlaget for min
dissens i forhold til forslaget.

Jeg er enig i, at Lolland-Falsters Stift har nogle udfordringer på grund af dets
størrelse, men jeg mener ikke, at løsningen er den foreslåede ændring af
stiftsgrænser. Der findes allerede et godt samarbejde mellem vores stifter,
der potentielt kunne udvikles yderligere.

Derudover er jeg stærkt imod, at der stilles forslag om at ændre
stiftsgrænserne, uden at der forud er gennemført en demokratisk og
involverende proces, hvor de berørte sogne og provstier er blevet hørt. De
skal have mulighed for at komme til orde og drøfte, om de ønsker at blive en
del af et nyt stift.

Som vores stiftsrådsformand Bodil Therkelsen i efteråret 2025 udtalte i en
avis i forbindelse med dette emne, så står vi i folkekirken over for store og
komplekse opgaver, som vi kun kan løse i fællesskab og gennem en åben
dialog, hvor alle sider af sagen belyses grundigt. Vi har ikke brug for
hastværk, men derimod løsninger, der tjener folkekirken og dens
menigheder bedst.

Jeg vil derfor opfordre jer alle til at overveje jeres 
stillingtagen til de foreslåede ændringer af 
stiftsgrænserne og til at deltage åbent og demokratisk
i den debat, der vil udspille sig i den kommende tid.

Og så håber jeg, at når der snart er sammensat en ny 
regering, at den nye minister på folkekirkens område
vil handle klogt og velovervejet i denne sag.

Med ønsket om en god dag og Guds fred.
Ulla Thorbjørn Hansen, biskop over Roskilde Stift

Besked fra biskoppen vedrørende stiftsgrænser
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Morgenandagt 
Torsdag d. 4. juni kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm. Herefter
kaffe i Pakhuset.

Højmesse 1. søndag efter trinitatis
Søndag d. 7. juni kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse
Onsdag d. 10. juni kl. 16.00 i Parterre ved Menighedsplejen i Slagelse.
Tilmelding via SMS til 9125 9523 senest mandag.

Morgengudstjeneste 2. søndag efter trinitatis
Søndag d. 14. juni kl. 09.00 (BEMÆRK) ved sognepræst Lars K. Bruun.
Der er ingen højmesse kl. 10.00.

Sogneudflugt til Jesuskirken i Valby
Søndag d. 14. juni kl. 9-17 (350 kroner).
Kl. 9.00: Morgengudstjeneste. Kl. 10.15: Afgang fra Rosengården. Kl. 13.00:
Frokost i Bjælkehuset. Kl. 14.30: Mulighed for at spadsere i Søndermarken og
Frederiksberg Have. Kl. 15.30: Afgang.
Tilmelding: Kirkekontoret, Rosengade 4B, tlf. 5852 0511 (hverdage kl. 10-13,
tirs. tillige kl. 14-16), e-mail: sanktmikkels.sogn@km.dk. Senest d. 4. juni. 

Højmesse 3. søndag efter trinitatis
Søndag d. 21. juni kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse
Onsdag d. 24. juni kl. 16.00 i Parterre ved Menighedsplejen i Slagelse.
Tilmelding via SMS til 9125 9523 senest mandag.

Højmesse 4. søndag efter trinitatis
Søndag d. 28. juni kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Orgelfestival
Onsdag d. 1. juli kl. 12.00 (gratis) ved organist Daniel Bruun (Helleruplund
Kirke). Musik af Bach, Ravel og Dupré. Læs mere på hjemmesiden. 
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Oversigt juni

Åben dør til Sct. Mikkels Kirke
Kirken er åben for besøgende på hverdage kl. 9-15 (når der ikke er tjeneste eller
andet i kirkerummet). Der er både lysglobe og krukkevers.

Adgangsforhold for kørestolsbrugere og gangbesværede 
Ved gudstjenester og andre kirkelige handlinger lægges en kørerampe ud ved
sideindgangen mod syd (Søndre Våbenhus).

Ambassadepullerter omkring bymidten
Pullerterne er indstillet til, at man kan køre ind via Løvegade før kl. 11 og ud via
Gl. Torv før kl. 13 ved højmesser. Ellers spørg kirketjeneren.



“Den største kirke i Slagelse er viet til St. Mikkel. Den skal ifølge Saxo være
grundlagt af Roskildebispen Svend Nordbagge (Svend Nordmand, red.), der
levede på Knud den Helliges tid; Hvitfeld ansætter tiden til 1082. Den
nuværende kirke er yngre; dog ses det af en indskrift, man har fundet på en af
buerne, at kirken i alt væsentligt må være fuldført 1333.

Saxos Danmarkskrønike, som er skrevet ca. 1200, er således det tidligste
vidnesbyrd, vi har om denne kirke; det næste er et pavebrev fra 1257, hvor
paven bifalder, at kirken knyttes som anneks til Roskilde provsti, hvis
indtægter var for små. Og således blev det ved at være middelalderen
igennem; kirken lå under Roskilde provsti. Først i 1670 blev den frigjort, idet
Slagelseborgmesteren Jens Ebbesen tilbød at vedligeholde kirken og holde en
munderet rytter til kongens tjeneste mod at få kirkens indtægter. 

St. Mikkel, til hvem kirken er indviet, indtager en særstilling blandt
helgenerne. Han er ikke, som de fleste andre, et dødeligt menneske, som ved
gode gerninger har erhvervet sig plads blandt Guds udvalgte, nej, det er selve
ærkeenglen Mikael. I den store kirke har selve hovedalteret været indviet til
ham, det ses af den bevarede indskrift på en altertavle, som var forfærdiget
1505 af Henricus grandi de ponte (= Henrik Storbro?); selve tavlen findes ikke
mere.”

(Uddrag af "Helgendyrkelse i Slagelse" (1916) af Gunnar Knudsen. Transskriberet og
ortografisk moderniseret fra gammel retskrivning af Gemini AI. Red./RK).

Kirkekaffe
Der er kirkekaffe i Søndre Sideskib efter alle ordinære søndagshøjmesser. 

Babysalmesang
Babysalmesangen er gratis og foregår mandag formiddag. Tilmelding til
sognepræst Simon Buchwald på telefon 2449 0090 eller e-mail sdj@km.dk.

Slagelse Provstis sorggrupper
Der er en eller flere sorggrupper, hvor efterladte (over 18 år) i Slagelse Kommune
kan deltage. Kontakt diakonipræst Ida Lund på telefon 2021 4240.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse (Menighedsplejen i Slagelse)
Familienetværket drives af Menighedsplejen i Slagelse, der er et samarbejde
mellem sognene i Slagelse By. Læs mere på www.slagelsemenighedspleje.dk.

Café Strik (Menighedsplejen i Slagelse)
Menighedsplejen i Slagelses Café Strik holder til i Pakhusets Parterre og mødes
tirsdage i ulige uger kl. 18.30-20.30. Tilmelding på telefon 2230 7302.

Social Drive Out (og Menighedsplejen i Slagelse)
SDO (Social Drive Out, KFUM’s Sociale Arbejde) holder på Kirkepladsen ved Sct.
Mikkels Kirke torsdage kl. 12.30-14.30. 
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Følg med og tilmeld dig nyhedsbrevet
på www.sctmikkelskirke.dk

“Helgendyrkelse i Slagelse” om Sct. Mikkels Kirke



Sognepræster

Sognepræst Simon Buchwald (kirkebogsfører), Østerbro 36, Slagelse
Telefon 24 49 00 90 (Træffes bedst man-torsdag kl. 11-12)
E-mail: sdj@km.dk

Sognepræst Katrine Winkel Holm, Kirkegårdsstien 2, Slagelse
Telefon 23 37 05 77 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: kwh@km.dk

Sognepræst Lars K. Bruun, Kirkeladen, Rosengade 4 B, 1. sal, Slagelse
Telefon 24 81 00 03 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: labr@km.dk

Diakoni- og korshærspræst Ida Lund
Telefon 20 21 42 40 
E-mail: idrl@km.dk

Orgel og kantori

Organist og kantor Martin Legène Jensen, Rosengade 4 A, Slagelse
Telefon 40 21 10 34 (Træffes ikke mandag)
E-mail: organisten@sctmikkels.dk

Kirketjenere

Kirketjener Jane Carlson, Peter Gandrup Sørensen og Jesper Sohel Andersen
Telefon 23 29 54 01 (Træffes bedst man-fredag kl. 11-12)
E-mail: kirketjenerne@sctmikkels.dk

Menighedsråd

E-mail: 7345@sogn.dk

Robert Kronberg, menighedsrådsformand og medlem af Roskilde Stiftsråd
Telefon 91 25 95 23 (Træffes bedst man-fredag kl. 9-11 og 15-17)
E-mail: formanden@sctmikkels.dk

Kontaktoplysninger
Sct. Mikkels Kirkekontor

Kordegn, personregisterfører og regnskabsfører
Thomas Brændstrup
Sct. Mikkels Kirkelade, Kirkepladsen Rosengade 4 B, 4200 Slagelse
Telefon 58 52 05 11 (Hverdage kl. 10-13 og tirsdage tillige kl. 14-16).
MobilePay: 23 16 50
E-mail: sanktmikkels.sogn@km.dk / Hjemmeside: www.sctmikkels.dk
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